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professional development. taking into account that the process of self-study occurs during 
independent work of students, one can note that self-study can be regarded as a goal and result 
of activity, whereas independent work is seen as a means to achieve the result. It is pointed out 
that under today’s conditions independent work does not properly fulfil the tasks it should since it 
lacks purposefulness, focus on problem-solving, educational and methodological and technical 
support, is poorly monitored, insufficiently differentiated and variable. The paper emphasizes 
that unlike independent work, self-study involves not only activities aimed at absorbing, 
deepening and acquiring new knowledge during higher education study. It is also a form of 
continuing education for young specialists after graduation. 

Therefore, further research should focus on improving organization of future teachers’ 
independent work. 

Key words: education, self-education, students’ independent work, self-cognition. 
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МЕТОДИКА РОЗВИТКУ ФАХОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ НАЧАЛЬНИКІВ 

ФІЗИЧНОЇ ПІДГОТОВКИ ТА СПОРТУ ВІЙСЬКОВИХ ЧАСТИН ЗБРОЙНИХ СИЛ 
УКРАЇНИ В СИСТЕМІ ПІСЛЯДИПЛОМНОЇ ОСВІТИ 

 
Статтѐ присвѐчена теоретичному обґрунтування авторської методики 

розвитку фахової компетентності начальників фізичної підготовки та спорту 
військових частин Збройних сил України (далі – НФПіС) у системі післѐдипломної 
освіти. Методи дослідженнѐ: аналіз наукової літератури; узагальненнѐ й 
інтерпретаціѐ отриманих теоретичних і емпіричних даних; проюктуваннѐ методики 
розвитку фахової компетентності. Розкрито основні етапи методики: ціннісно-
мотиваційний; теоретичний; практичний; твoрчo-рефлексивний. Запропонована 
методика сприѐтиме поглиблення та систематизації теоретичних знань, 
розвитку практичних навичок, умінь і здібностей. 

Ключові слова: фахова компетентність, розвиток, методика розвитку, 
начальник фізичної підготовки та спорту, етапи, методи, засоби.  

 
Постановка проблеми. Перехід системи підготовки Збройних сил 

України на стандарти, ѐкі прийнѐті в арміѐх держав-членах НАТО (на 2019–
2022 роки), потребую переглѐду методологічних підходів, теоретичних 
основ і сучасних методик підготовки офіцерського складу, передбачаю 
розмежуваннѐ оперативного та стратегічного рівнів ѐк підготовки, так і 
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підвищеннѐ кваліфікації, а також запровадженнѐ курсової підготовки за 
рівнѐми навчаннѐ та перед обійманнѐм офіцерами конкретної посади. 

У сучасних Збройних силах України існую суттювий попит на 
висококваліфікованих НФПіС, здатних ѐкісно планувати та організувати 
фізичну підготовку особового складу. Слід зазначити, що від рівнѐ 
розвиненості їх фахової компетентності залежить ѐкість підготовленості 
військовослужбовців до виконаннѐ повсѐкденних і бойових завдань за 
призначеннѐм. В умовах збройної агресії Російської Федерації щодо нашої 
держави підготовка фахівців фізичної підготовки та спорту маю 
спрѐмовуватисѐ на підвищеннѐ ѐкості їх фахової компетентності, практичної 
готовності до вирішеннѐ завдань військово-професійної діѐльності.  

У зв’ѐзку з цим необхідність системного розвитку фахової компе-
тентності НФПіС ю актуальноя проблемоя професійної педагогіки та освіти.  

Аналіз актуальних досліджень довів, що проблема розвитку фахової 
компетентності НФПіС знайшла часткове відображеннѐ в наукових 
дослідженнѐх. Так, розвиток військово-спеціальної компетентності 
офіцерів досліджував В. Веретільник, фахову компетентність офіцерів – 
О. Чернѐвський, формуваннѐ фахової компетентності різних фахівців – 
В. Ягупов, Д. Костяк, розвиток професійної компетентності фахівців 
фізичної культури та спорту присвѐчені роботи О. Завальняк і С. Агеюва, 
проблема забезпеченнѐ педагогічної ефективності підвищеннѐ їх 
кваліфікації – наукові напрацяваннѐ Б. Лосина. Проте методика розвитку 
фахової компетентності НФПіС досліджено науковцѐми недостатньо.  

Таким чином, актуальність обґрунтуваннѐ методики розвитку фахової 
компетентності НФПіС у системі післѐдипломної освіти підтверджено, 
а розв’ѐзаннѐ ціюї проблеми сприѐтиме покращення їх фахової підготовки.  

Метою статті ю теоретичне обґрунтуваннѐ методики розвитку фахової 
компетентності НФПіС у системі післѐдипломної освіти.  

Методи дослідження: аналіз наукової літератури з проблеми 
дослідженнѐ; узагальненнѐ й інтерпретаціѐ отриманих у процесі 
дослідженнѐ теоретичних і емпіричних даних; проюктуваннѐ методики 
розвитку їх фахової компетентності в системі післѐдипломної освіти.  

Виклад основного матеріалу. В умовах суттювого підвищеннѐ ролі 
Збройних сил України і функціонуваннѐ України ѐк міжнародного суб’юкта 
розвиток фахової компетентності НФПіС маю здійсняватисѐ неперервно в 
системі військової освіти. Складовоя ціюї системи ю післѐдипломна освіта, 
ѐка маю за мету перепідготовку фахівців, розвиток і вдосконаленні їх 
фахової компетентності, допомогу в самореалізації у військово-
професійній діѐльності. Структурним елементом післѐдипломної освіти 
НФПіС ю підвищеннѐ їх кваліфікації, метоя ѐкого ю оновленнѐ, відновленнѐ 
й поглибленнѐ їх фахових знань, умінь і навичок, збагаченнѐ військово-
професійної та фахової культури.  
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У процесі розробленнѐ методики розвитку фахової компетентності 
НФПіС у системі післѐдипломної освіти ми дотримувалисѐ методичних 
рекомендацій таких провідних учених, ѐк O. Бoйко, Г. Селевко, O. Сірoштан, 
С. Сисoюва, O. Пoметун, В. Ягупов. Також длѐ нашого дослідженнѐ суттювий 
інтерес представлѐять наукові праці провідних теоретиків і методистів 
вітчизнѐної системи фізичного вихованнѐ та спорту – Ю. Верхошанського, 
Т. Круцевич, Л. Матвююва, М. Набатнікової, В. Платонова, Л. Сергіюнка, 
Б. Шиѐна та ін.  

Аналіз сутності понѐттѐ «метoдика» показую різні підходи науковців 
до його розуміннѐ. Маятьсѐ такі варіанти його розуміннѐ ѐк: галузь 
педагогічної науки, ѐка досліджую закономірності вивченнѐ певного 
навчального предмета (Гончаренко, 1997); сукупність взаюмопов’ѐзаних 
способів і прийомів доцільного проведеннѐ будь-ѐкої роботи; вченнѐ про 
методи викладаннѐ певної науки, предмета (Бибик та Сята, 2005); 
конкретні форми й засоби використаннѐ методів, за допомогоя ѐких 
здійсняютьсѐ все глибше пізнаннѐ різноманітних педагогічних проблем і їх 
розв’ѐзаннѐ (Ягупов, 2000); спеціально упорѐдкована сукупність методів, 
методичних прийомів, засобів і форм навчаннѐ (Шиѐн, 2008).  

Oснoвоя методики навчаннѐ ю, на думку O. Бoйка (Бoйко, 2005, 
c. 136), «ідеѐ керуваннѐ дидактичним процесом, проектуваннѐ й 
відтвореннѐ навчального циклу». 

Г. Селевко (Селевкo, 1998, с. 86) вважаю, що методика маю відповідати 
таким метoдoлoгічним вимогам: «концептуальності (маю спиратисѐ на певну 
наукову концепція, що вклячаю філoсoфський, дидактичний і сoціальнo-
педагoгічний аспекти досѐгненнѐ цілей); системності (маять простежуватисѐ 
всі ознаки системи: логіка процесу, взаюмозв’ѐзки її частин, цілісність); 
керованості (передбачаю можливість діагностичного цілепoкладаннѐ, 
проектуваннѐ процесу навчаннѐ, пoетапнoї діагностики, варіяваннѐ 
засобами й методами з метоя коригуваннѐ результату); ефективності (бути 
ефективноя за результатами й оптимальноя за витратами, гарантувати 
досѐгненнѐ певного стандарту); відтворяваності (наѐвність можливості 
застосуваннѐ, відтвореннѐ іншими)». 

Клячовим компонентом методики розвитку фахової компетентності 
НФПіС ю методи навчаннѐ. Понѐттѐ метод (від грец. methodos – шлѐх 
дослідженнѐ, теоріѐ, вченнѐ) – це систематизований спосіб досѐгненнѐ 
теоретичного чи практичного результату, розв’ѐзаннѐ проблеми чи 
одержаннѐ нової інформації на основі певних регулѐтивних принципів 
пізнаннѐ та дії, усвідомленнѐ специфіки досліджуваної предметної галузі й 
законів функціонуваннѐ її об’юктів (Шинкарук, 2002); сукупність прийомів і 
способів психолого-педагогічного впливу на студентів, ѐкі спрѐмовані на 
рoзвитoк у них творчого самoстійнoгo мисленнѐ, активізація пізнавальної 
діѐльності, формуваннѐ творчих навичок і вмінь нестандартнoгo розв’ѐзаннѐ 
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певних професійних проблем та вдосконаленнѐ навичок професійного 
спілкуваннѐ (Ягупов, 2000); спосіб виконаннѐ конкретної вправи або 
застосуваннѐ інших засобів (слово, показ), ѐкі забезпечуять досѐгненнѐ 
поставленої мети (розвиток ѐкостей, навчаннѐ, контроль) (Круцевич, 2008). 

На даному етапі розвитку педагогіки існую багато різноманітних 
підходів до виѐвленнѐ сутності методів навчаннѐ, їх визначень і структури, 
що породжую проблему їх класифікації. Значний внесок у розвиток теорії 
методів навчаннѐ зробили Є. Голант, М. Данилов, М. Скаткін, М. Лернер, 
А. Алексяк, В. Паламарчук та ін. У дидактиці існуять різні підходи до 
класифікації методів навчаннѐ. Поширеними ю класифікації методів за 
джерелом знань (Д. О. Лордкіпанідзе, С. Я. Голант, Н. М. Верзілн та ін.); за 
характером логіки пізнаннѐ (І. Я. Лернер); за рівнем проблемності 
засвоюннѐ знань і рівнем учіннѐ (М. І. Махмутов); на основі цілісного 
підходу до процесу (Ю. К. Бабанський), за логікоя викладаннѐ педагога та 
пізнавальної діѐльності учнів (курсантів, слухачів) (В. В. Ягупов). 

Теоретичний аналіз проблеми дослідженнѐ дозволив зробити 
висновок, що методика розвитку фахової компетентності НФПіС у системі 
післѐдипломної освіти – це комплекс принципів, методів, видів навчальних 
занѐть, організаційних форм навчаннѐ й засобів її розвитку, що сприѐтиме 
систематизації та поглиблення теоретичних знань військoвo-прoфесійнoгo 
та фахового спрѐмуваннѐ, розвитку фахових навичок, умінь і здібностей, 
професійно важливих ѐкостей ѐк суб’юктів специфічної військово-
професійної діѐльності у військах.  

Під час розробленнѐ авторської методики нами поставлені такі цілі:  
сприѐти розвитку ціннісного ставленнѐ НФПіС до свого фаху ѐк 

важливої передумови військово-прoфесійнoї діѐльності, прагненнѐ до 
отриманнѐ практичного досвіду фахової діѐльності, розвиток фахових 
знань, умінь і навичок;  

сприѐти створення умов длѐ цілеспрѐмoванoгo розвитку теоретичних 
основ їх фахової компетентності в системі післѐдипломної освіти; 

сприѐти розширення їх фахових знань, практичних фахових умінь, 
навичок, професійно важливих ѐкостей і здібностей.  

У процесі розробленнѐ ціюї методики враховано основні положеннѐ 
системного, кoмпетентніснoгo, андрагогічного, суб’юктнo-діѐльніснoгo та 
контекстного підходів, а також вимоги загально-дидактичних і специфічних 
принципів навчаннѐ військовослужбовців (Ягупов, 2000). 

Крім цього ефективність ціюї методики підвищуютьсѐ шлѐхом 
використаннѐ технології інтерактивного, прoблемнo-ситуативнoгo 
навчаннѐ та застосуваннѐ інфoрмаційнo-кoмунікаційних технологій.  

Термін «інтерактивний» означаю сприѐти, взаюмодіѐти чи знаходитисѐ в 
режимі дискусії, бесіди, обговореннѐ з будь-чим, чи будь з ким. Інтерактивне 
навчаннѐ – це, передусім, діалогове навчаннѐ, в процесі ѐкого здійсняютьсѐ 
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взаюмодіѐ викладача й того, хто вчитьсѐ (Г. Гапоненко, С. Гапоненко, 
Погребнѐк, Родіков та Шемчук, 2018). Сутність інтерактивного навчаннѐ 
полѐгаю в тому, що освітній процес відбуваютьсѐ за умови постійної активної 
взаюмодії всіх йoгo учасників. На думку O. В. Сірoштан (Сірoштан, 2012), воно 
спрѐмоване на забезпеченнѐ спільної навчальної діѐльності, отриманнѐ 
знань, розвитку вмінь, навичок, здобуттѐ необхідних здатностей у спільній 
діѐльності через діалог, пoлілoг офіцерів між собоя та викладачем, а також 
шлѐхом прѐмої взаюмодії з навчальним оточеннѐм або освітнім 
середовищем, що забезпечую високий рівень мотивації слухачів до 
навчальної діѐльності та даю можливість моделявати професійну реальність.  

Застосуваннѐ активних методів навчаннѐ даю можливість 
організувати рoбoту слухачів у парах, трійках, малих групах, 
використовувати «карусель», «акваріум», коли реалізуятьсѐ методичні 
елементи інтерактивних технологій кoлективнo-групoвoгo навчаннѐ – 
«мікрофон», «незакінчені реченнѐ», «мoзкoвий штурм», «ажурна пилка», 
«кейс-метoд», «дерево рішень» тoщo. Військовий контекст даю можливість 
реалізувати інтерактивні технології ситуативного моделяваннѐ – симулѐції, 
імітаційні та ділові ігри, а також застосовувати інтерактивні технології 
опрацяваннѐ дискусійних питань (Ягупов, 2000). 

Таким чином, використаннѐ інтерактивних методів навчаннѐ в 
процесі розвитку фахової компетентності НФПіС у системі післѐдипломної 
освіти сприѐю розвитку внутрішньої мотивації, стимулѐції розумової 
діѐльності, розвитку фахових навичок і вмінь, активізації навчальнo-
пізнавальнoї діѐльності та створяю сприѐтливі обставини длѐ їх творчого 
професійного розвитку. 

Авторська методика розвитку фахової компетентності ґрунтуютьсѐ на 
методичних прийомах методики прoблемнo-ситуативнoгo та контекстного 
навчаннѐ, ѐка передбачаю використаннѐ типових фахових проблем і 
ситуацій, під час розв’ѐзаннѐ ѐких НФПіС вчатьсѐ застосовувати отримані 
теоретичні знаннѐ на практиці, розвиваять професійні та фахові вміннѐ, 
професійно важливі ѐкості, необхідні їм длѐ успішної військoвo-
прoфесійної діѐльності.  

Як зазначаю В. Стасяк (Стасяк, 2013), використаннѐ сучасних ІКТ, 
нарощуваннѐ дoслідницькoгo, експериментального потенціалу маять 
розглѐдатисѐ ѐк oснoва підготовки військових фахівців і провідний 
інструментарій покращеннѐ ѐкості вищої військової освіти. 

У процесі педагогічного експерименту виѐвлено, що реалізації 
методики розвитку фахової компетентності НФПіС у системі 
післѐдипломної освіти сприѐю впровадженнѐ спецкурсу «Основи 
фахової діѐльності НФПіС». Основними завданнѐми спецкурсу ю 
підвищеннѐ рівнѐ фахових теоретичних знань і  практичних умінь з 
основ організації спортивно-масової роботи у військових частинах, 
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методики підготовки окремих спортсменів і збірних команд військової 
частини до участі в спортивних змаганнѐх.  

До змісту курсу вклячено такі теми:  
Тема 1. «Начальник фізичної підготовки і спорту: роль, місце та 

основні функції в системі фізичної підготовки військ (сил)». 
Тема 2. «Методика реалізації посадових компетенцій НФПіС щодо 

фізичної підготовки особового складу військової частини».  
Тема 3. «Методика організації та проведеннѐ спортивно-масової 

роботи у військовій частині».  
Тема 4. «Методика підготовки окремих спортсменів і збірних команд 

військових частин до спортивних змагань». 
Спецкурс починаютьсѐ зі вступного занѐттѐ, що спрѐмовано на 

активізація навчальнo-пізнавальної діѐльності НФПіС і визначеннѐ рівнѐ 
розвиненості компонентів їх фахової компетентності. Слухачам курсу 
пропонуютьсѐ навчальний тест на виѐвленнѐ рівнѐ загальних знань за 
фахом, основних положень управліннѐ процесом фізичного вдосконаленнѐ 
військовослужбовців; тестуваннѐ на визначеннѐ культури поведінки у 
військово-професійній діѐльності. Під час вивченнѐ спецкурсу основними й 
найбільш ефективними видами навчальних занѐть ю семінарські, групові та 
практичні занѐттѐ. 

Пропонуюмо авторську методику розвитку фахової компетентності 
НФПіС реалізовувати в чотири етапи: ціннісно-мотиваційний, теоретичний, 
практичний і творчо-рефлексивний. Під етапом ми розуміюмо проміжок 
часу й сукупність навчально-виховних заходів, спрѐмованих на розвиток їх 
фахової компетентності. Кожний з етапів маю своя мету, завданнѐ, oснoвні 
методи й засоби, а також види навчальних занѐть (табл. 1).  

Ціннісно-мотиваційний етап: метоя ю підвищеннѐ мотивації до 
фахової діѐльності та забезпеченнѐ ціннісного ставленнѐ до активності в 
навчальній діѐльності. Oснoвні завданнѐ етапу такі: сприѐннѐ 
усвідомлення ними своїх цінностей діѐльності ѐк НФПіС, прагнення 
реалізовувати у фаховій діѐльності професійні й особистісні настанови; 
позитивне ставленнѐ до свого фаху; свідоме виконаннѐ функціональних 
обов’ѐзків, прагненнѐ розвивати фахові знаннѐ, досѐгнути високого рівнѐ 
розвиненості фахової компетентності ѐк суб’юкта фахової діѐльності; 
мотивуваннѐ до активної навчальнo-пізнавальної діѐльності в процесі 
розвитку фахової компетентності. 
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Таблицѐ 1 
ЕТАПИ 

методики розвитку фахової компетентності НФПіС 
у системі післядипломної освіти 

Ет
ап

 

Мета Завданнѐ 
Методи 

та засоби 

Вид 
навчальних 

занѐть 

1 2 3 4 5 

Ц
ін

н
іс

н
о

-м
о

ти
ва

ц
ій

н
и

й
 

Підвищеннѐ 
мотивації 
НФПіС до 
фахової 
діѐльності й 
активності в 
навчанні 
 

Сприѐти: усвідомлення своїх 
цінностей діѐльності ѐк НФПіС, 
прагнення реалізовувати у 
фаховій діѐльності професійні й 
особистісні настанови та 
цінності; 
позитивному ставлення до 
фаху НФПіС;  
свідомому виконання 
функціональних обов’ѐзків, 
прагнення розвивати фахові 
знаннѐ, досѐгнути високого 
рівнѐ розвиненості фахової 
компетентності ѐк суб’юкта 
фахової діѐльності; 
мотивації до активної 
навчальнo-пізнавальної 
діѐльності в процесі розвитку 
фахової компетентності 

Навчальна 
бесіда, дискусіѐ, 
навіяваннѐ, 
заохоченнѐ, 
особистий 
приклад 
викладача, 
анкетуваннѐ, 
тестуваннѐ, 
самоконтроль, 
самооціняваннѐ 

Лекційне, 
групове, 
семінарське, 
практичне 

Те
о

р
ет

и
чн

и
й

 

Розширен-
нѐ й 
поглибленнѐ 
фахових 
знань  

Актуалізаціѐ військово-
професійних і фахових знань 
відповідно до специфіки 
власної діѐльності й 
особливостей виконаннѐ 
завдань військовоя частиноя 
(підрозділом); 
систематизаціѐ теоретико-
методичних знань із теорії та 
методики фізичного 
вихованнѐ, педагогіки та 
психології; 
розширеннѐ знань з основ 
управліннѐ процесом 
фізичного вдосконаленнѐ 
військовослужбовців; 
удосконаленнѐ теоретичних 
основ методичної культури реа-
лізації посадових компетенцій 

Самостійна 
рoбoта, 
вивченнѐ 
спеціальної 
літератури, 
навчальнo-
пізнавальні ігри, 
ІКТ, презентації, 
навчальні бесіди 
та дискусії, 
тестуваннѐ, 
самоконтроль, 
самооціняваннѐ 

Лекційне, 
групове, 
семінарське, 
самостійне 
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П
р

ак
ти

чн
и

й
 

Рoзвитoк 
професійних 
і фахових 
умінь і 
здібностей 
офіцерів на 
oснoві 
набутих 
теоретичних 
знань 

На основі отриманих знань 
сприѐти розвиткові:  
фахового мисленнѐ, досвіду 
практичної діѐльності; 
фахових умінь з організаційно-
педагогічної, спортивної, 
науково-дослідної роботи;  
фахових здатностей організації 
та проведеннѐ заходів 
фізичної підготовки;  
професійно важливих ѐкостей 
і підвищення власного рівнѐ 
фізичної підготовленості 

Навчальний 
тренінг, вправи, 
навчальна 
дискусіѐ, 
навчальнo-
рoльoва і ділова 
гра, ІКТ, показ і 
демонстраціѐ 
фізичних вправ, 
особистий 
приклад 
викладача, 
переглѐд відео 
матеріалів, 
контроль і 
самоконтроль 

Групове, 
практичне, 
самостійне 

Тв
о

р
чо

-р
еф

л
ек

си
вн

и
й

 

Рoзвитoк 
загальних і 
спеціальних 
фахових 
умінь і 
здібностей 
НФПіС 
об’юктивної 
самооцінки 
у звичайних 
та 
екстремальн
их умовах 
військово-
професійної 
діѐльності 

розвиток практичних умінь 
самостійного 
самооціняваннѐ; 
сприѐннѐ здатності мислити й 
діѐти ѐк НФІПіС, об’юктивно 
сприймати самого себе ѐк 
суб’юкта фахової діѐльності, 
вибирати оптимальну 
стратегія поведінки в типових 
і складних ситуаціѐх фахової 
діѐльності, визначати свій 
емоційний стан і стан інших, 
ураховувати його в процесі 
організації спільної діѐльності 
й реалізації посадових 
обов’ѐзків; 
розвиток умінь корегувати 
своя діѐльність, визначати 
шлѐхи досѐгненнѐ цілей;  
сприѐннѐ професійному 
ставлення до самого себе ѐк 
до суб’юкта фахової діѐльності 
та обраного фаху, прагнення 
до фахового вдосконаленнѐ й 
саморозвитку 

Навчальний 
тренінг, аналіз 
професійних 
навчальних 
ситуацій, 
дискусіѐ, 
рольова й ділова 
гра, ІКТ, 
методичні 
прийоми 
«акваріум», 
«мoзкoвий 
штурм», 
«круглий стіл», 
вправи, методи 
контроля та 
самоконтроля 

Семінарське, 
практичне 

 
На цьому етапі застосовували такі види навчальних занѐть: навчальна 

бесіда, дискусіѐ, навіяваннѐ, заохоченнѐ, повчальні історії, особистий 
приклад викладача. Застосуваннѐ такого прийому ѐк стимуляваннѐ сприѐю 
розвитку мотиваційної складової фахової компетентності, позитивному 
ставлення до навчальної діѐльності. Використаннѐ навчальних бесід і 
дискусій дозволѐю визначати oснoвні фахові потреби, уміннѐ, професійно 
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важливі ѐкості, необхідні длѐ успішнoгo виконаннѐ фахових завдань, характер 
імовірних дій у стандартних і нестандартних ситуаціѐх діѐльності. Зауважимо, 
що стимуляваннѐ інтересу тих, хто вчитьсѐ, здійсняютьсѐ на всіх етапах 
розвитку фахової компетентності.  

Теоретичний етап: мета – розширеннѐ й поглибленнѐ фахових знань. 
Oснoвні завданнѐ такі: актуалізаціѐ та розвиток військово-професійних і 
фахових знань відповідно до специфіки власної діѐльності та особливостей 
виконаннѐ завдань військовоя частиноя (підрозділом); систематизаціѐ 
теоретико-методичних знань з теорії та методики фізичного вихованнѐ, 
педагогіки та психології; розширеннѐ знань з основ управліннѐ процесом 
фізичного вдосконаленнѐ військовослужбовців; удосконаленнѐ теоретичних 
основ методичної культури реалізації посадових компетенцій.  

Видами навчальних занѐть на теоретичному етапі ю лекційне, 
групове, семінарське та самостійне занѐттѐ. Ми вважаюмо, що найбільш 
ефективним видом на цьому етапі ю семінарське занѐттѐ, ѐке передбачаю 
самостійне вивченнѐ слухачами окремих питань і тем дисципліни з 
подальшим відповідним оформленнѐм матеріалу у виглѐді реферату, 
доповіді чи в інший спосіб презентації вивченого матеріалу. 
Найпоширеніші йoгo різновиди такі: семінар-диспут (дискусіѐ), семінар-
рoзгoрнута бесіда, семінар-дoпoвідь (повідомленнѐ), семінар-«круглий 
стіл», семінар-«мoзкoвий штурм», семінар-кoнференціѐ, семінар-прес-
кoнференціѐ, коментоване читаннѐ, обговореннѐ рефератів і творчих 
письмових робіт, семінар-рoзв’ѐзуваннѐ задачі. 

Нами з’ѐсовано, що під час вивченнѐ теоретичних положень тем 
«Методика організації та проведеннѐ спортивно-масової роботи у 
військовій частині» і «Методика підготовки окремих спортсменів та збірних 
команд військових частин до спортивних змагань» найбільш 
результативними ю семінар-«круглий стіл». У своя чергу, тема «Методика 
реалізації посадових компетенцій НФПіС щодо фізичної підготовки 
особового складу військової частини», не містить значного об’юму 
теоретичного матеріалу, тому ми пропонуюмо використовувати семінар-
рoзгoрнуту бесіду та практичні занѐттѐ.  

На цьому етапі ми пропонуюмо застосовувати такі види навчальних 
занѐть: самостійне вивченнѐ спеціальної літератури, навчальнo-пізнавальні 
ігри, ІКТ, метод презентацій, навчальні бесіди та дискусії, метод усного 
контроля, тестуваннѐ, самоконтроль, самооціняваннѐ.  

Практичний етап: мета – рoзвитoк професійних і фахових умінь 
і здібностей офіцерів на oснoві набутих теоретичних знань. Основні 
завданнѐ такі: сприѐннѐ розвитку фахового мисленнѐ, досвіду практичної 
діѐльності; розвиток фахових умінь з організаційно-педагогічної, 
спортивної роботи; розвиток фахових здатностей організації та проведеннѐ 
заходів фізичної підготовки; розвиток професійно важливих ѐкостей. 
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Видами навчальних занѐть на цьому етапі ю: групове, практичне та 
самостійне занѐттѐ. Групове занѐттѐ – це вид навчального занѐттѐ, під час 
ѐкого викладач поѐснявально-лекційним методом подаю новий 
навчальний матеріал, шлѐхом опитуваннѐ контроляю засвоюннѐ слухачами 
цього матеріалу та сприѐю його закріплення. На цьому занѐтті викладач 
поетапно подаю новий матеріал із теоретичних питань, супроводжую його 
демонстраціюя та показом зразків озброюннѐ та військової техніки, їх 
вузлів, блоків, діячих моделей, макетів тощо. Потім організовуютьсѐ 
обговореннѐ цього матеріалу та здійсняютьсѐ контроль рівнѐ його 
закріплення. У своя чергу практичне занѐттѐ – це вид навчального занѐттѐ, 
під час ѐкого викладач організовую засвоюннѐ слухачами, теоретичних 
положень навчальної дисципліни шлѐхом індивідуального виконаннѐ 
спеціально сформульованих завдань та сприѐю формування в них умінь і 
навичок практичного застосуваннѐ цих теоретичних положень. Воно 
вклячаю проведеннѐ попереднього контроля знань, умінь і навичок тих, 
хто вчитьсѐ, постановку загальної проблеми викладачем та її обговореннѐ, 
розв’ѐзуваннѐ контрольних завдань, їх перевірку та оціняваннѐ (Наказ 
Міністерства оборони України № 346, 2015). 

На цьому етапі пропонуюмо застосовувати такі види навчальних 
занѐть: навчальний тренінг, вправи, навчальна дискусіѐ, ділова гра, показ і 
демонстраціѐ фізичних вправ, особистий приклад викладача, переглѐд 
відеоматеріалів, контроль і самоконтроль. 

Творчо-рефлексивний етап: мета – рoзвитoк загальних і спеціальних 
фахових умінь і здібностей НФПіС щодо об’юктивного самооціняваннѐ 
у звичайних та екстремальних умовах військово-професійної діѐльності. 
Основні завданнѐ: сприѐннѐ розвитку їх практичних умінь самооціняваннѐ 
ѐк НФПіС; сприѐннѐ розвитку в них здатності мислити й діѐти фахівця, 
об’юктивно сприймати самого себе ѐк суб’юкта фахової діѐльності, 
об’юктивно самооцінявати та вибирати оптимальну стратегія поведінки в 
типових і складних ситуаціѐх фахової діѐльності, визначати свій емоційний 
стан і стан інших, ураховувати його в процесі реалізації посадових 
обов’ѐзків; розвивати вміннѐ корегувати своя діѐльність, визначати шлѐхи 
досѐгненнѐ цілей; сприѐти професійному ставлення до самого себе ѐк до 
суб’юкта фахової діѐльності та обраного фаху.  

Основним видом навчальних занѐть ю практичні занѐттѐ, а також ділова 
гра, на ѐких переважаять вправи практичного характеру, що спрѐмовані на 
розвиток умінь і здібностей реалізовувати функціональні обов’ѐзки, а також 
аналіз професійних навчальних ситуацій, дискусіѐ, рольова і ділова гра, 
методичні прийоми «акваріум», «мoзкoвий штурм», «круглий стіл», вправи, 
прийоми контроля та самоконтроля. На думку Н. Костриці (Кострицѐ, 2005, 
с. 15), сутність ділової гри полѐгаю у відтворенні предметного й соціального 
змісту конкретної професійної діѐльності, моделяванні основних умов і 
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системи відносин, ѐкі ю характерними длѐ ціюї діѐльності. Вона проводитьсѐ 
за заздалегідь розробленим сценаріюм, а також певноя моделля, ѐка 
складаютьсѐ з таких етапів: підготовка учасників гри; вивченнѐ ситуації, 
інструкцій, настанов та інших додаткових матеріалів; проведеннѐ гри; аналіз, 
обговореннѐ й оціняваннѐ результатів гри.  

Їх застосуваннѐ даю змогу максимально наблизити освітній процес до 
практичної діѐльності, враховувати реалії сьогоденнѐ, ухвалявати рішеннѐ 
в умовах екстремальних ситуацій, відстоявати власні пропозиції, 
розвивати в учасників гри колективізм і відчуттѐ команди, отримати 
результати за досить обмежений час.  

Висновки та перспективи подальших наукових розвідок. Розвиток 
фахової компетентності НФПіС ю важливим завданнѐм сучасної військової 
освіти, вирішеннѐ ѐкого передбачаю розробленнѐ й застосуваннѐ 
спеціальної методики. Ефективність запропонованої методики її розвитку 
може бути підвищена шлѐхом упровадженнѐ в освітній процес спецкурсу 
«Основи фахової діѐльності НФПіС». Основними видами навчальних занѐть 
під час вивченнѐ спецкурсу ю семінарські та практичні занѐттѐ. 

Рoзрoблена авторська методика сприѐтиме систематизації та 
поглиблення теоретичних знань, розвитку загальних і специфічних фахових 
здібностей, що ю основоя їх фахової компетентності. Пропонуютьсѐ 
реалізація методики здійснявати в чотири етапи: ціннісно-мотиваційний; 
теоретичний; практичний; твoрчo-рефлексивний. Перспективоя подальших 
досліджень слід вважати розробленнѐ методичних рекомендацій до 
вивченнѐ спецкурсу «Основи фахової діѐльності НФПіС».  
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РЕЗЮМЕ 
Погребняк Дмитрий, Коновалов Денис. Методика развитиѐ профессиональной 

компетентности начальников физической подготовки и спорта военных частей 
Вооруженных сил Украины в системе последипломного образованиѐ. 

Статьѐ посвѐщена теоретическому обоснования авторской методики 
развитиѐ профессиональной компетентности начальников физической подготовки 
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и спорта воинских частей Вооруженных сил Украины в системе последипломного 
образованиѐ. Методы исследованиѐ: анализ научной литературы; обобщение и 
интерпретациѐ полученных теоретических и эмпирических данных; проэктирование 
методики развитиѐ профессиональной компетентности. Раскрыты основные 
этапы методики: ценностно-мотивационный; теоретический; практический; 
твoрческо-рефлексивный. Предложеннаѐ методика будет способствовать 
углубления и систематизации теоретических знаний, развитиѐ практических 
навыков, умений и способностей. 

Ключевые слова: профессиональнаѐ компетентность, развитие, методика 
развитиѐ, начальник физической подготовки и спорта, этапы, методы, средства. 

 

SUMMARY 
Pohrebniak Dmytro, Konovalov Denys. Methods of professional competence 

development of the heads of physical training and sports of military units of the Armed 
Forces of Ukraine in the system of postgraduate education. 

The aim of the article is to substantiate theoretically the authors’ methodology for 
developing professional competence of the heads of physical training and sports of military 
units of the Armed Forces of Ukraine in the system of postgraduate education (hereinafter - 
HPTSMU) in the system of postgraduate education.  

The following research methods were used in writing of the article: analysis of 
scientific literature on the problem of research; finding out the current state of functioning of 
the HPTSMU professional training system; generalization and interpretation of theoretical 
and empirical data obtained in the process of research; designing methods for the 
development of HPTSMU professional competence in the system of postgraduate education.  

Results of the research. In the process of developing the methodology, the basic 
provisions of systems, competence, andragogic, subjective and contextual approaches, 
requirements of general didactic and specific principles of training were taken into account. The 
main stages of the methodology are revealed: value and motivational (aimed at increasing 
motivation for professional activity and stimulating activity in education); theoretical (focused on 
expanding and deepening professional knowledge); practical (aimed at developing professional 
skills and abilities on the basis of acquired theoretical knowledge); creative and reflexive (aimed 
at development of general and special professional skills and abilities of objective self-assessment 
in the ordinary and extreme conditions of military and professional activity). It is determined that 
the effectiveness of the proposed methodology can be enhanced by the use of technology of 
interactive, problem-oriented education and introduction into the training process of the special 
course “Fundamentals of HPTSMU professional activity”. The main types of lessons during the 
special course are seminars and practical classes. 

Conclusions. The technique proposed by the author will contribute to the deepening 
and systematization of theoretical knowledge, development of practical skills and abilities for 
the successful fulfillment of their duties in military and professional activity. The prospect of 
further research should be development of methodological recommendations for the study of 
the special course “Fundamentals of HPTSMU professional activity”. 

Key words: professional competence, development, development methodology, head 
of physical training and sports, stages, methods, means. 




